
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Thomas Mütze 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 07.01.2014

Bau und Planung von Radwegen

Im Haushaltsplan 2013/2014 werden 8 Mio. Euro für den 
„Bau von Radwegen“ (Kap. 03 80, Tit. 770 06) jeweils für 
2013 und 2014 aufgeführt. Laut Erläuterungen dienen die 
8 Mio. dem „Bau von Radwegen zur Entflechtung des Ver-
kehrs auf den Staatsstraßen. Unselbstständige Radwege 
sind nur dann hier zu buchen, wenn sie nicht gleichzeitig 
mit einer Staatsstraße gebaut werden. Hier sind auch Bei-
träge zu den Baukosten für Wege in der Baulast Dritter zu 
verrechnen, wenn sie zur Aufnahme des Radverkehrs einer 
Staatsstraße bestimmt sind“.

Dazu frage ich die Staatsregierung mit der Bitte um Angabe 
der genauen Ortsbezeichnung, geplantem bzw. erfolgtem 
Baubeginn und Fertigstellung sowie der Kosten für den 
aktuellen und die beiden vergangenen Doppelhaushalte 
(09/10 und 11/12), bei allen Fragen:

1.		 Welche Radwege wurden und werden im Rahmen die-
ses Haushaltstitels bereits geplant? 

2.		 Welche Radwege wurden bereits genehmigt?

3.		 Welche Radwege sind bereits im Bau und werden vo-
raussichtlich wann fertiggestellt?

4.		 Welche Radwege sind bereits wann fertiggestellt wor-
den?

5.		 Für welche Radwege wurde bereits eine Finanzierung 
beantragt, die abgelehnt wurde?

	 a)	 Weshalb wurde die Finanzierung abgelehnt?

Reg.-Bez. Staatsstraße Bezeichnung der Baumaßnahme Ausgaben € fertiggestellt
Oberbayern St 2550 Geh- und Radweg Weiding – Teising  203.051,83 2009
Oberbayern St 2067 Geh- und Radweg Feldafing – Traubing BA 2 118.280,77 2010
Oberbayern St 2084 Geh- und Radweg Scheyern – Ilmmünster  395.562,34 2010
Oberbayern St 2093 Kostenanteil zum Geh- und Radweg Aiterbach/ Rimsting 67.826,16 2010
Oberbayern St 2100 Geh- und Radweg in der OD Bischofswiesen 286.211,84 2010
Oberbayern St 2231 Radweg westlich Theißing  159.185,12 2010
Oberbayern St 2044 Geh- und Radweg Pobenhausen – Kaltenherberg  218.922,83 2011
Oberbayern St 2045 Geh- und Radweg Euernbach – Vieth  417.287,09 2011
Oberbayern St 2050 Geh- und Radweg Langenpettenbach – Hilgertshausen 275.647,45 2011
Oberbayern St 2051 Geh- und Radweg Odelzhausen – Wiedenzhausen  248.805,03 2011
Oberbayern St 2070 Geh- und Radweg Wolfratshausen – Egling 392.789,66 2011
Oberbayern St 2082 Geh- und Radweg Reichenkirchen – Tittenkofen 277.783,36 2011

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

17. Wahlperiode� 04.04.2014 17/949

Bayerischer 
Landtag

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 28.02.2014

Vorbemerkung:
Auf dem Haushaltstitel 770 06 des Kapitels 0380 werden die 
Ausgaben für den nachträglichen Anbau von Radwegen in 
der Baulast des Freistaats Bayern verbucht. Radwege, die 
im Zusammenhang mit Neu-, Aus- oder Umbaumaßnahmen 
von Staatsstraßen gebaut werden, sind bei der jeweiligen 
Neu-, Aus- oder Umbaumaßnahme zu verbuchen.

1.		 Welche Radwege wurden und werden im Rahmen 
dieses Haushaltstitels bereits geplant? 

2.		 Welche Radwege wurden bereits genehmigt?
3.		 Welche Radwege sind bereits im Bau und werden 

voraussichtlich wann fertiggestellt?
4.		 Welche Radwege sind bereits wann fertiggestellt 

worden?
Die Fragen 1. bis 4. werden aufgrund des Sachzusammen-
hangs gemeinsam beantwortet.
Die in den Jahren 2009 bis 2013 geplanten und fertiggestell-
ten Radwege, die auf vorgenanntem Haushaltstitel verbucht 
wurden, sind in der nachfolgenden Tabelle zusammenge-
stellt.
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Reg.-Bez. Staatsstraße Bezeichnung der Baumaßnahme Ausgaben € fertiggestellt
Oberbayern St 2096 Geh- und Radweg Hirschau – Hagenau (Chiemseerundweg) 158.543,56 2011
Oberbayern St 2228 Geh- und Radweg westlich Pollenfeld  81.639,08 2011
Oberbayern St 2332 Kostenanteil zum Geh- und Radweg Pastetten – GVS nach Zeilern 230.300,00 2011
Oberbayern St 2044 Geh- und Radweg östlich Brunnen  243.681,47 2012
Oberbayern St 2045 Geh- und Radweg Au – Seysdorf  292.094,83 2012
Oberbayern St 2105 Geh- und Radweg Hufschlag – Selberting 148.002,84 2012
Oberbayern St 2047 Geh- und Radweg östlich Schernfeld  138.093,82 2013
Oberbayern St 2063 Geh- und Radweg Stadtgrenze Dachau – Amperbrücke 432.066,58 2013
Oberbayern St 2332 Geh- und Radweg Gelting – Markt Schwaben  440.094,59 2013
Niederbayern St 2083 Geh- und Radweg bei Kröhsdorf  24.700,39 2009
Niederbayern St 2083 Geh- und Radweg bei Rutting  129.303,63 2009
Niederbayern St 2143 Radweg  Alzhausen – Niedereulenbach 71.622,92 2009
Niederbayern St 2143 Geh- und Radweg  B 299 – Martarella Allee in Ergolding 62.502,70 2009
Niederbayern St 2045 Geh- und Radweg westlich Landshut  55.106,73 2010
Niederbayern St 2125 Donauradweg östlich Windorf, BA I 455.102,43 2010
Niederbayern St 2125 Donauradweg östlich Windorf (Engstelle)  212.510,79 2010
Niederbayern St 2136 Radweg zwischen Böbrach und Bodenmais  155.759,61 2010
Niederbayern St 2233 Geh- und Radweg KEH 5 – Ihrlerstein  165.300,71 2010
Niederbayern St 2083 Radweg Reisbach – Niederreisbach 447.189,51 2011
Niederbayern St 2112 Radweg Benk – Nöham 477.599,23 2011
Niederbayern St 2139 Radwegunterführung bei Bärndorf  228.293,45 2011
Niederbayern St 2143 Geh- und Radweg Adlhausen – Alzhausen 130.000,00 2011
Niederbayern St 2083 Radweg bei Mühlen  410.820,16 2012
Niederbayern St 2125 Radweg bei Hofweinzier  213.219,41 2012
Niederbayern St 2136 Radweg bei Bodenmais (Lückenschluss)  279.344,71 2012
Niederbayern St 2139 Radweg bei Hunderdorf  120.124,40 2012
Niederbayern St 2144 Radwegbrücke östlich Abensberg  193.067,88 2013
Oberpfalz St 2149 Radwegverbreiterung Regenstauf – Ramspau  549.846,43 2011
Oberpfalz St 2149 Radweg Stefling – Marienthal (Markt Regenstauf), BA 1 774.887,62 2011
Oberpfalz St 2169 Radweg Wiesau – Mitterteich  434.968,17 2011
Oberpfalz St 2240 Radweg westlich Gnadenberg (Gde. Berg bei Neumarkt/OPf) 52.211,88 2011
Oberpfalz St 2146 Radweg Katzbach – Geigant (Stadt Waldmünchen) 283.568,19 2012
Oberpfalz St 2151 Radweg östlich Schwarzenfeld  153.240,72 2012
Oberpfalz St 2234 Radweg Parsberg – Kreisverkehr mit der B 8 289.543,34 2012
Oberpfalz St 2146 Geh- und Radweg an den Rampen Donaubrücke Wörth – Pfatter 208.553,35 2013
Oberfranken St 2198 Radweg Bobengrün – Marxgrün  452.732,35 2009
Oberfranken St 2185 Radweg Kirchahorn – Volsbach, BA III  180.443,85 2010
Oberfranken St 2202 Geh- und Radweg westlich Rödental  201.140,81 2010
Oberfranken St 2204 Radweganbau Mainbrücke bei Unnersdorf  107.610,96 2010
Oberfranken St 2181 Geh- und Radweg Fichtelberg – Mehlmeisel, BA II 322.083,98 2011
Oberfranken St 2204 Geh- und Radweg End – Kaider  47.564,70 2012
Oberfranken St 2254 Geh- und Radweg Waizendorf – Obergreuth  1.211.595,55 2012
Oberfranken St 2186 Geh- und Radweg Seitenbach – Obernsees  900.299,02 2013
Mittelfranken St 1066 Radweg Aurach – Neunstetten  127.364,92 2009
Mittelfranken St 2401 Radweg Moorenbrunn   178.667,16 2009
Mittelfranken St 2239 Kostenanteil zum Geh- und Radweg von GVS Schwarzach bis Neuses 173.551,19 2010
Mittelfranken St 2259 Radweg Röttenbach – Röhrach 413.471,52 2010
Mittelfranken St 2225 Kostenanteil zum Radweg Wendelstein – Zollhaus 2.131.691,45 2011
Mittelfranken St 2244 Radweg westlich Oberniederndorf  225.000,00 2011
Mittelfranken St 2385 Radweg Mönchsroth – Wilburgstetten  215.571,73 2011
Mittelfranken St 2414 Radweg Dachsbach – Birnbaum  79.583,38 2011
Mittelfranken St 1066 Radweg Aurach – Weinberg  725.426,21 2013
Mittelfranken St 2421 Radweg Hohlweiler – Oberlaimbach mit Erneuerung Flutgrabenbrücke 391.835,99 2013
Unterfranken St 2311 Radweg Kirchzell – Landesgrenze (Kostenanteil) 40.000,00 2009
Unterfranken St 2445 Geh- und Radweg bei Burglauer  224.343,13 2009
Unterfranken St 2443 Radweg in Karlstein/OT Dettingen zw. Frankenstraße und Industriegebiet Süd 277.609,78 2011
Unterfranken St 578 Radweg in der OD Kist  116.674,00 2012
Unterfranken St 2271 Geh- und Radweg Kolitzheim – Unterspiesheim 672.739,92 2012
Unterfranken St 2275 Geh- und Radweg Wonfurt – Haßfurt  616.883,57 2012
Unterfranken St 2260 Radweg Volkach – Eichfeld  1.064.656,93 2013



Drucksache 17/949 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Seite 3 

Reg.-Bez. Staatsstraße Bezeichnung der Baumaßnahme Ausgaben € fertiggestellt
Unterfranken St 2310 Radweg bei Kleinheubach 38.220,21 2013
Unterfranken St 2426 Geh-und Radweg Einmündung B 26 – Mainübergang – GVS Wonfurt 639.506,10 2013
Unterfranken St 2443 Radweg zwischen der St 2309 und Hohl  243.167,17 2013
Schwaben St 2009 Geh- und Radweg nördlich Rappenscheuchen Burg 220.000,00 2009
Schwaben St 2008 Geh- und Radweg nördlich Lengenwang  339.983,22 2010
Schwaben St 2021 Geh- und Radwegbrücke südlich Oberelchingen 132.106,22 2010
Schwaben St 2028 Radweg  Eppisburg – Binswangen  175.415,01 2010
Schwaben St 2221 Radweg südlich Oettingen  137.249,77 2010
Schwaben St 2022 Radweg Biberberg – Autenried  482.681,98 2011
Schwaben St 2024 Radweg Remshart – Burgau  25.277,25 2011
Schwaben St 2011 Radweg Untrasried – Pfaffenhofen  340.722,67 2013
Schwaben St 2020 Geh- und Radweg südlich Lauben  129.634,62 2013
Schwaben St 2021 Radweg Holzheim – Pfaffenhofen, BA II  147.286,92 2013
Schwaben St 2025 Radweg Mindelaltheim – Schnuttenbach  386.395,28 2013

Die im Bau befindlichen Projekte sind in nachfolgender Tabelle zusammengestellt.
Reg.-Bez. Staatsstraße Bezeichnung der Baumaßnahme bisherige 

Ausgaben 
€

Baubeginn Fertigstellung 
vsl.

Oberbayern St 2231 Geh- und Radweg östlich Münchsmünster  108.802,09 2013 2014
Oberbayern St 2095 Geh- und Radweg am Erlstätter Berg  176.000,00 2013 2014
Oberpfalz St 2237 Radweg Sulzkirchen – Erasbach (Stadt Freystadt)  369.409,96 2013 2014
Mittelfranken St 2411 Radweg Ornbau – Triesdorf  207.747,35 2013 2015
Schwaben St 2013 Radweg westlich Steinheim  30.000,00 2012 2015
Schwaben St 2018 Radweg Nordholz – Landkreisgrenze  343.066,29 2013 2014
Schwaben St 2023 Radweg Thannhausen – Edelstetten, BA II  344.301,70 2013 2014

5.		 Für welche Radwege wurde bereits eine Finanzie-
rung beantragt, die abgelehnt wurde?

	 a)	 Weshalb wurde die Finanzierung abgelehnt?
Es sind keine Radwegprojekte des nachträglichen Anbaus 
bekannt, für die die Finanzierung aus dem Haushaltstitel 
770 06 des Kapitels 03 80 abgelehnt wurde.


